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Szanowni Państwo, 

LGD Natura i Kultura 

Wiązowna, ul. Lubelska 53 (I piętro), tel. (22) 610 44 93  

biuro@naturaikultura.pl, www.naturaikultura.pl, FB@lgdnaturaikultura 

 Warsztaty kulinarne i pszcze-
larskie, szkolenia dla przedsię-
biorców, targi pracy, spotkania 
sieciujące – to tylko część dzia-
łań, które pozwoliły nam wspie-
rać lokalną społeczność, wymie-
niać doświadczenia i rozwijać 
kompetencje mieszkańców. 
 Nasze projekty i wydarzenia 
nie tylko wzbogaciły ofertę edu-
kacyjną i kulturalną regionu, ale 
również wsparły rozwój lokalnej 
przedsiębiorczości.  
 Dzięki pomocy oferowanej 
osobom zainteresowanym otwar-
ciem własnej działalności, podej-
mowanym inicjatywom społecz-
nym i wymianie dobrych praktyk 
z innymi grupami z terenu Ma-
zowsza, staraliśmy się stworzyć 
nowe możliwości dla mieszkań-
ców naszego obszaru. 

 Serdecznie zapraszamy do 
prześledzenia naszych działań w 
najnowszym Biuletynie.   
 
  Zarząd LGD Natura Kultura 

Mapa obszaru LGD Natura i Kultura 

Rok 2025 był dla naszej LGD czasem intensywnej pracy oraz 

wielu inspirujących inicjatyw... 
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26 marca 2025 roku w PMDK w 
Otwocku odbyło się VI Forum 
Organizacji Pozarządowych, 
stanowiące jedno z najważniej-
szych wydarzeń dla lokalnego 
sektora NGO.  
 
Naszą Lokalną Grupę Działania 
reprezentowały Prezes Iwona 
Bieńkowska oraz Kierownik Biu-
ra Sylwia Jasieczek, które już po 
raz kolejny uczestniczyły w tym 
inspirującym spotkaniu. 
Program Forum obejmował szero-
kie spektrum tematów istotnych 
dla rozwoju organizacji pozarzą-
dowych. Szczególną uwagę po-
święcono innowacjom społecz-
nym, ich praktycznemu zastoso-
waniu oraz różnorodnym źródłom 
finansowania wspierającym wdra-
żanie nowych rozwiązań. Uczest-
nicy mieli okazję zapoznać się z 
przykładami dobrych praktyk z 
III sektora, prezentującymi sku-
teczne i ciekawe inicjatywy reali-
zowane przez organizacje z regio-
nu i całej Polski. 
Jednym z kluczowych zagadnień 
poruszonych podczas wydarzenia 
była rola sztucznej inteligencji 
(AI) w działalności organizacji 
pozarządowych. Eksperci podkre-
ślali, że technologie oparte na AI 

mogą znacząco wspierać zarzą-
dzanie projektami, komunikację, 
analizę danych, a także uspraw-
niać codzienną pracę NGO, otwie-
rając przed nimi nowe możliwości 
rozwoju. 
Forum okazało się wartościową 
przestrzenią do wymiany doświad-
czeń, nawiązywania kontaktów 
oraz poszerzenia wiedzy na temat 
współczesnych trendów i wyzwań 

stojących przed sektorem pozarzą-
dowym. Udział w wydarzeniu po-
zwolił naszej LGD wzmocnić re-
lacje z partnerami oraz zaczerpnąć 
inspiracje do dalszej pracy na 
rzecz społeczności lokalnej. 
Dziękujemy organizatorom za za-
proszenie oraz możliwość uczest-
niczenia w inicjatywie, która real-
nie wspiera rozwój i profesjonali-
zację organizacji pozarządowych 
w naszym regionie. 

VI Forum Organizacji Pozarządowych w Otwocku – LGD wśród 

uczestników kluczowego wydarzenia sektora NGO 

VI Forum  Organizacji Pozarządowych w Otwocku , fot. LGD 
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LGD na Europejskim Kongresie Odnowy i Rozwoju Wsi 

W dniach 8–10 maja 2025 r. w 
Poznaniu odbył się Europejski 
Kongres Odnowy i Rozwoju 
Wsi, zorganizowany przez Mi-
nisterstwo Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi we współpracy z Samorzą-
dem Województwa Wielkopol-
skiego w ramach polskiej prezy-
dencji w Radzie Unii Europej-
skiej.  

Wydarzenie, które zgromadziło wielu 
ekspertów, polityków, przedstawicieli 
samorządów, organizacji pozarządo-
wych oraz liderów lokalnych miało na 
celu stworzenie platformy wymiany 
doświadczeń, w której omawiano klu-
czowe wyzwania związane z rozwo-
jem obszarów wiejskich – w tym kwe-
stie związane z zachowaniem tożsa-
mości wsi, jej dziedzictwa kulturowe-

go oraz integracją społeczności lokal-
nych. 
Kongres obejmował szereg sesji ple-
narnych, warsztatów, prezentacji oraz 
konferencji, w ramach których uczest-
nicy mieli okazję do głębszego zapo-
znania się z najnowszymi trendami i 
rozwiązaniami w zakresie rozwoju 
wsi. Tematyka spotkań obejmowała 
między innymi innowacje w rolnic-
twie, zrównoważony rozwój, zmiany 
klimatyczne oraz role społeczności 
wiejskich w kreowaniu polityk pu-
blicznych. 
Na Kongresie obecna była również 
prezes Iwona Bieńkowska, która re-
prezentowała LGD Natura i Kultura 
dzieląc się doświadczeniami i pomy-
słami na rozwój lokalnych inicjatyw. 
Spotkanie stanowiło doskonałą okazję 
do budowania współpracy międzyna-
rodowej na rzecz przyszłości wsi.  

Przedstawiciele lokalnych grup działania z Marszałkiem Województwa Mazowieckiego Adamem Struzikiem , fot. LGD 
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Rok 2025 przyniósł znaczący 
rozwój współpracy pomiędzy 
Lokalnymi Grupami Działa-
nia na Mazowszu.  
 
Również przedstawiciele LGD Na-
tura i Kultura brali aktywny udział 
w każdym z  etapów podjętych w 
celu zbudowania przestrzeni do dal-
szego efektywnego współdziałania  
mazowieckich LGD-ów. 
 
 Spotkanie mazowieckich LGD w 
Mińsku Mazowieckim 
 
2 marca w siedzibie LGD Ziemi 
Mińskiej odbyło się spotkanie 
przedstawicieli lokalnych grup 
działania z regionu. LGD Natura i 
Kultura reprezentowały Prezes Iwo-

na Bieńkowska oraz Kierownik 
Biura Sylwia Jasieczek. Podczas 
obrad wybrano osoby, które będą 
pełnić funkcję stałych obserwato-
rów w pracach Podkomitetu ds. 
RLKS. Zostali nimi: 
 
Paulina Gójska – Prezes LGD Zie-
mi Mińskiej 
Marta Ryl-Świderska – Dyrektor 
Biura LGD „Zielony Szlak Niziny 
Mazowieckiej” 
 
W trakcie spotkania ustalono także 
datę zebrania założycielskiego Ma-
zowieckiej Sieci LGD. Wymiana 
doświadczeń, omówienie wyzwań 
oraz planowanie dalszej współpracy 
nadały rozmowom bardzo konstruk-
tywny charakter. 

Mazowiecka współpraca LGD  

Spotkanie  lokalnych grup działania w Mińsku Mazowieckim , fot. LGD 



 

 6 

Powołanie Mazowieckiej Sieci LGD –  

 

Przełomowym etapem integracji ma-
zowieckich LGD było spotkanie zało-
życielskie Związku Stowarzyszeń 
„Mazowiecka Sieć LGD”, które od-
było się 11 czerwca 2025 r. Uczestni-
czyło w nim dziewiętnaście Lokal-
nych Grup Działania, w tym repre-
zentacja naszej LGD w osobach Pre-
zes Iwony Bieńkowskiej oraz Kie-
rownik Biura Sylwii Jasieczek. 
Podczas obrad podjęto uchwały o po-
wołaniu organizacji, przyjęto Statut, 
wybrano Zarząd i Komisję Rewizyjną 
oraz ustalono wysokość składki 
członkowskiej. 
 
Skłąd Zarządu: 
Paulina Anna Górna – Prezes 
Irena Bielawska – Wiceprezes 
Marta Ryl-Świderska – Członek Za-
rządu 
Magdalena Walijewska – Członek Za-
rządu 
Tomasz Połoczański – Członek Za-
rządu 
Komisja Rewizyjna: 
Agnieszka Listkiewicz – Przewodni-
cząca 
Małgorzata Jachowska – Członek Ko-
misji 
Paweł Piasek – Członek Komisji 
Powołanie Mazowieckiej Sieci LGD 
jest ważnym krokiem na drodze do 
skuteczniejszej współpracy… 
 

I Obóz Mazowieckich Lokalnych 
Grup Działania – 17–19 września 
2025 r. 

Kolejnym elementem umacniania 

współpracy była organizacja I Obozu 
Mazowieckich LGD. Wydarzenie 
miało na celu integrację oraz stworze-
nie przestrzeni do wymiany wiedzy 
między członkami nowo powstałej 
sieci. 
Podczas trzydniowego szkolenia, w 
którym uczestniczyły także reprezen-
tantki naszego LGD: Prezes Iwona 
Bieńkowska, Wiceprezes Anna Sikora 
oraz Kierownik Biura Sylwia Jasie-
czek, omówiono kluczowe dla LGD 
zagadnienia: 
•Realizacja projektów grantowych i 
obsługa aplikacji IT – prowadzenie: 
Mariusz Wachowicz, firma Omikron, 
•Wypełnianie dokumentów w ramach 
Funduszy Europejskich dla Mazow-
sza (FEM) – Anna Kozikowska, 
•Podsumowanie VII posiedzenia Pod-
komitetu ds. RLKS – Marta Ryl-
Świderska, 
•Dyskusja o wdrażaniu nowej per-
spektywy programowej i naborach w 
jej ramach. 
Obóz okazał się znakomitą okazją do 
integracji, budowania relacji oraz 
zdobywania praktycznej wiedzy nie-
zbędnej w codziennej pracy LGD. 
 
Wspólny kierunek: rozwój Mazowsza 
 
Rok 2025 wyraźnie pokazuje, że 
współpraca mazowieckich LGD 
wchodzi na nowy, bardziej dynamicz-
ny poziom. Od roboczych spotkań, 
przez stworzenie Mazowieckiej Sieci 
LGD, aż po pierwszy wspólny obóz – 
działania te umacniają relacje i two-
rzą solidne podstawy do dalszej, 
owocnej współpracy na rzecz rozwo-
ju całego regionu. 
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17 czerwca 2025 roku pracownicy 
Biura LGD wzięli udział w Targach 
Pracy i Przedsiębiorczości, które 
odbyły się w malowniczym Parku 
Miejskim w Otwocku.  
 
Wydarzenie, zorganizowane pod hasłem 
„Etat czy własna firma? Wybierz z na-
mi!”, zgromadziło szerokie grono miesz-
kańców  zainteresowanych rozwojem za-
wodowym, zmianą ścieżki kariery oraz za-
łożeniem własnej działalności. 
Celem Targów było stworzenie przestrzeni 
sprzyjającej spotkaniom i wymianie do-
świadczeń pomiędzy lokalnymi pracodaw-
cami, instytucjami wspierającymi rynek 
pracy a osobami poszukującymi zatrudnie-
nia czy planującymi wejście w świat przed-
siębiorczości. Uczestnicy mogli skorzystać 
z bogatej oferty: zapoznać się z propozy-
cjami pracy i staży od wielu firm, otrzymać 
profesjonalne doradztwo zawodowe, zdo-
być informacje o funduszach na rozpoczę-
cie działalności gospodarczej, a także 
wziąć udział w praktycznych warsztatach z 
autoprezentacji. Dodatkową atrakcją było 
wykonanie zdjęcia do CV, strefa Google 
VR, prezentacje przedsiębiorstw społecz-
nych oraz aktywności towarzyszące, takie 
jak joga na trawie czy fotobudka historycz-
na. 
Na stoisku Lokalnej Grupy Działania od-
wiedzający mieli możliwość uzyskania 
szczegółowych informacji dotyczących po-
zyskania środków na rozpoczęcie działal-
ności gospodarczej w ramach PS WPR. 
Pracownicy LGD służyli wsparciem w za-
kresie sprawdzenia spełnienia warunków 
kwalifikujących do uzyskania dofinanso-
wania oraz odpowiadali na liczne pytania 
przyszłych przedsiębiorców. 
Podczas wydarzenia odbył się cykl inspiru-
jących prelekcji poprowadzonych przez  
uznanych ekspertów, m.in. prof. Andrzeja  

 
Bliklego, Agnieszkę Mosór, Katarzynę Fet-
ter, dr hab. Małgorzatę Such-Pyrgiel, Rafa-
ła Pykę i Radosława Jamroża. Targi zostały 
objęte honorowym patronatem Starosty 
Otwockiego oraz Prezydenta Miasta 
Otwocka, a patronów medialnych zapewni-
li m.in. PortalOtwocki.pl, Przegląd Otwoc-
ki i Polskie Radio RDC. 
Organizatorami wydarzenia byli Powiato-
wy Urząd Pracy w Otwocku oraz Fundacja 
Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych 
(FISE). 
Serdecznie dziękujemy za zaproszenie i 
możliwość udziału w tym wartościowym 
wydarzeniu. Z niecierpliwością oczekuje-
my kolejnych wspólnych inicjatyw, które 
będą wspierać aktywność zawodową i 
przedsiębiorczość mieszkańców naszego 
regionu. 

„Etat czy własna firma?” – LGD na Targach Pracy  

Stoisko LGD na Targach Pracy w Otwocku, fot. LGD 
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  Rok 2025 obfitował w war-
tościowe inicjatywy edukacyjne 
realizowane w ramach projektu 
„Mazowieckie Dobre Praktyki 
Pszczelarskie”.  
Lokalna Grupa Działania po raz kolej-
ny aktywnie włączyła się w organiza-
cję szkoleń, które miały na celu sze-
rzenie wiedzy na temat znaczenia 
pszczół w ekosystemie, zasad prawi-
dłowej hodowli oraz zdrowotnych 
właściwości produktów pszczelich. W 
ciągu roku odbyły się trzy spotkania: 
10 kwietnia w Woli Karczewskiej, 7 
czerwca w Osiecku oraz 9 grudnia w 
Celestynowie. 
Pierwsze szkolenie w Woli Karczew-
skiej zgromadziło liczną grupę senio-

rów, którzy z dużym zainteresowa-
niem poznawali tajniki pszczelarstwa. 
Eksperci podzielili się wiedzą doty-
czącą funkcjonowania rodziny pszcze-
lej, wpływu owadów zapylających na 
środowisko oraz metod pozyskiwania 
i przetwarzania produktów pszczelich. 
Uczestnicy mieli również okazję zada-
wać pytania dotyczące praktycznych 
aspektów prowadzenia pasieki. 
Kolejne spotkanie, które odbyło się 7 
czerwca w Osiecku, również cieszyło 
się dużym zainteresowaniem. Uczest-
nicy mieli możliwość pogłębienia wie-
dzy, a także zapoznania się z właści-
wościami zdrowotnymi produktów ta-
kich jak miód, propolis czy wosk 
pszczeli.  

„Od Woli Karczewskiej po Celestynów – pszczelarska  
edukacja w terenie” 

Warsztaty pszczelarskie w Woli Karczewskiej fot. LGD 
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Ważnym elementem szkolenia była 
degustacja, dzięki której zgromadzeni 
mogli doświadczyć różnorodności 
smaków i aromatów produktów 
pszczelich. 
Finałowy warsztat odbył się 9 grudnia 
w Celestynowie. Uczestnicy mieli 
okazję zapoznać się z doświadczenia-
mi i praktycznymi poradami pszczela-
rzy prowadzących szkolenie. 
Każde z trzech spotkań odbyło się w 
przyjaznej, edukacyjnej atmosferze, a 
uczestnicy chętnie dzielili się swoimi 
spostrzeżeniami i doświadczeniami. 
Projekt ponownie udowodnił, jak 
istotne jest budowanie świadomości 
na temat roli pszczół oraz promocja 

naturalnych produktów pszczelich. 
Serdecznie dziękujemy Urzędowi 
Marszałkowskiemu Województwa 
Mazowieckiego za profesjonalne 
przygotowanie i prowadzenie całego 
cyklu szkoleń oraz zaangażowanie w 
rozwój lokalnej wiedzy pszczelar-
skiej. 

Warsztaty pszczelarskie w Celestynowie fot. LGD 

Warsztaty pszczelarskie w Osiecku fot. LGD 
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 W mijającym roku Lokalna 
Grupa Działania miała przyjem-
ność zorganizować cykl warszta-
tów kulinarnych poświęconych 
tradycyjnemu kiszeniu warzyw. 
 
 Inicjatywa realizowana była we 
współpracy z Samorządem Wojewódz-
twa Mazowieckiego w ramach Mazo-
wieckich Dobrych Praktyk Tradycji 
Kulinarnych. Spotkania odbyły się w 
trzech miejscowościach: 18 lipca w 
Łukówcu, 3 września 2025 roku w 
Celestynowie oraz 25 listopada 2025 
roku w Woli Karczewskiej. 
Każde z wydarzeń cieszyło się dużym 
zainteresowaniem mieszkańców, któ-
rzy chętnie uczestniczyli zarówno w 
części teoretycznej, jak i praktycznej 
zajęć. Uczestnicy poznawali różnorod-
ne techniki kiszenia, dowiadywali się o 
właściwościach zdrowotnych fermen-
towanych warzyw oraz samodzielnie 
przygotowywali swoje pierwsze – lub 
kolejne – słoiki pełne aromatycznych 
kiszonek. Podkreślano m.in., że ki-
szonki są cennym źródłem probioty-
ków, wspierają odporność, poprawiają 
trawienie i stanowią wartościowy do-
datek do codziennych posiłków. 
Warsztaty nie tylko promowały zdrową 
i tradycyjną kuchnię, ale były również 
okazją do integracji lokalnej społecz-
ności. Wspólna praca, wymiana do-
świadczeń i swobodna, sprzyjająca 

rozmowom atmosfera sprawiły, że spo-
tkania przebiegały w wyjątkowo przy-
jaznym klimacie. 
Organizacja tych wydarzeń była waż-
nym elementem działań LGD w minio-
nym roku, wpisując się w misję wspie-
rania lokalnych tradycji oraz przekazy-
wania wiedzy kulinarnej kolejnym po-
koleniom. 
Dziękujemy Urzędowi Marszałkow-
skiemu Województwa Mazowieckiego 
za współpracę i profesjonalne wsparcie 
merytoryczne, które przyczyniło się do 
sukcesu całego cyklu. 

„Rok pełen smaków: podsumowanie warsztatów kiszenia  
prowadzonych na obszarze LGD Natura i Kultura” 

Warsztaty kulinarne, fot. LGD 
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 Rok 2025 przyniósł inten-
sywne działania w ramach 
wdrażania nowej perspektywy 
Planu Strategicznego Wspólnej 
Polityki Rolnej (PS WPR).  
 
Lokalna Grupa Działania przeprowa-
dziła cztery nabory wniosków, obej-
mujące zarówno inwestycje w infra-
strukturę publiczną, jak i wsparcie dla 
osób planujących rozpoczęcie działal-
ności gospodarczej w branży gastro-
nomicznej, noclegowej, okołotury-
stycznej i rekreacyjnej. 
 
Poprawa dostępu do małej infrastruk-

tury publicznej – dwa nabory dla JST 

W nowej perspektywie szczególnym 
zainteresowaniem cieszyło się działa-
nie ukierunkowane na rozwój małej 
infrastruktury publicznej. 
I nabór – 17 lutego–3 marca 2025 r. 
W jego ramach wpłynęło 6 wnio-
sków, wszystkie złożone przez jed-
nostki samorządu terytorialnego z 
obszaru LGD. 
Wnioski przeszły pozytywną ocenę, a 
JST podpisały już umowy z Zarządem 
Województwa Mazowieckiego. Aktu-
alnie wszystkie samorządy realizują 
swoje operacje w terenie. 
II nabór – 20 października–3 listopada 
2025 r. 
W przeprowadzonym jesienią naborze 
również złożono 6 wniosków, ponow-
nie od jednostek samorządu terytorial-
nego. 

Rada LGD dokonała już oceny tych 
operacji, a projekty oczekują na pod-
pisanie umów z Województwem. 
 
Rozwój oferty gastronomicznej, noc-

legowej i rekreacyjnej – nabory dla 

osób fizycznych 

Dużym zainteresowaniem cieszyła się 
również możliwość pozyskania środ-
ków na podjęcie działalności gospo-
darczej w sektorach ważnych dla lo-
kalnej turystyki i usług. 
I nabór – 16 maja–2 czerwca 2025 r. 
W ramach pierwszego naboru wybra-
no do realizacji 2 wnioski, które 
obecnie czekają na podpisanie 
umów. 
II nabór – 4–19 listopada 2025 r. 
W drugim naborze wpłynęło 6 wnio-
sków. Aktualnie są one w trakcie 
oceny przez Radę LGD. 
Dziękujemy wszystkim wnioskodaw-
com za zaangażowanie oraz życzymy 
powodzenia w realizacji zaplanowa-
nych przedsięwzięć, które przyczynią 
się do dalszego rozwoju naszego ob-
szaru. 

Nowa perspektywa PS WPR – podsumowanie naborów 
w 2025 roku 

Zdjęcie ilustracyjne (pixabay) 
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Planujesz rozwój własnego biz-
nesu lub szukasz funduszy na re-
alizację lokalnych inicjatyw? 
Biuro Lokalnej Grupy Działania 
aktywnie wspiera mieszkańców 
w procesie ubiegania się o środki 
zewnętrzne, oferując szeroki wa-
chlarz bezpłatnych konsultacji i 
szkoleń. 
Przygotowanie dokumentacji aplika-
cyjnej często wydaje się skomplikowa-
nym procesem, dlatego nasi pracowni-
cy dbają o to, aby każdy wnioskodaw-
ca otrzymał profesjonalną pomoc na 
każdym etapie. 
Stawiamy na dostępność i wygodę na-
szych beneficjentów. Konsultacje doty-
czące naborów prowadzone są w 
trzech wygodnych formach: 
• Osobiście: Zapraszamy do siedziby 
biura w Wiązownie na bezpośrednie 
spotkania z doradcami. 

• Telefonicznie: Idealne rozwiązanie 
dla osób potrzebujących szybkiego 
wyjaśnienia konkretnych kwestii. 
Mailowo: Forma pozwalająca na pre-
cyzyjne skonsultowanie zapisów w do-
kumentacji. 
Dzięki tak elastycznemu podejściu 
każdy zainteresowany może wybrać 
kanał kontaktu, który najlepiej wpisuje 
się w jego harmonogram dnia. 
Szczególny nacisk położyliśmy na 
wsparcie osób planujących podjęcie 
działalności gospodarczej. Zrozumie-
nie wymogów formalnych to klucz do 
sukcesu, dlatego w minionym roku 
zorganizowaliśmy specjalistyczne 
szkolenia stacjonarne. 
Spotkania, które odbyły się 8 maja 
oraz 24 października, przyciągnęły 
liczne grono potencjalnych beneficjen-
tów. Uczestnicy mieli okazję nie tylko 
poznać zasady przygotowania wnio-
sków, ale przede wszystkim nauczyć 
się praktycznej obsługi Platformy 
Usług Elektronicznych (PUE), która 
jest niezbędnym narzędziem w proce-
sie aplikacyjnym. 
Duże zainteresowanie szkoleniami 
oraz liczne zapytania kierowane do 
biura potwierdzają, jak ważne jest lo-
kalne wsparcie w pozyskiwaniu fundu-
szy. Przypominamy, że drzwi naszego 
biura są zawsze otwarte dla tych, któ-
rzy chcą zmieniać naszą okolicę i roz-
wijać lokalną przedsiębiorczość. 
 
Zachęcamy do śledzenia aktualnych 
ogłoszeń o naborach i korzystania z 
dostępnego doradztwa! 

Od pomysłu do wniosku  
– doradztwo i szkolenia w zasięgu ręki  

Szkolenie z zakresu przygotowania dokumentacji aplikacyjnej fot. LGD 
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 Rozwój lokalnej gospodarki i 
wspieranie przedsiębiorców jest klu-
czowe dla zwiększenia atrakcyjności 
i konkurencyjności naszego regionu.  
 
Lokalne inicjatywy zakresie rozwoju dzia-
łalności przyczyniają się do tworzenia no-
wych miejsc pracy, wzbogacenia oferty 
usługowej i podnoszenia jakości życia 
mieszkańców. W ramach Planu Strategicz-
nego Wspólnej Polityki Rolnej (PS WPR) 
dostępne są środki finansowe, które mogą 
wspomóc lokalnych przedsiębiorców w rea-
lizacji innowacyjnych projektów. 
Wsparcie przyznawane jest w for-
mie zwrotu części kosztów kwalifi-
kowalnych, a jego wysokość może 
wynosić od 50 000 do 300 000 zł. 
Maksymalny poziom dofinansowa-
nia wynosi 65% kosztów kwalifi-
kowalnych. 
Aby ubiegać się o wsparcie, przed-
siębiorca musi prowadzić mikro- lub małe 
przedsiębiorstwo i wykonywać działalność 
na obszarze wiejskim objętym Lokalną 
Strategią Rozwoju (LSR) co najmniej od 
roku poprzedzającego złożenie wniosku. 
Wnioskodawca powinien posiadać doświad-
czenie w prowadzeniu działalności gospo-
darczej przez co najmniej 365 dni w ciągu 
ostatnich trzech lat oraz spełniać wymaga-
nia formalne określone w przepisach rozpo-
rządzenia GBER. W przypadku spółek cy-
wilnych warunki te muszą spełniać wszyscy 
wspólnicy. Dodatkowo, beneficjent nie mo-
że wcześniej otrzymać wsparcia w tym za-
kresie w ramach PS WPR lub PROW 2014–
2020 w określonych ramach czasowych. 
Realizacja operacji może odbywać się w 
maksymalnie dwóch etapach, w terminie do 
dwóch lat od podpisania umowy. W przy-
padku inwestycji związanych z nieruchomo-
ścią, operacja musi być realizowana na ob-

szarze objętym LSR, a nieruchomość musi 
być własnością wnioskodawcy. Jeżeli pro-
jekt obejmuje odnawialne źródła energii, ich 
koszty nie mogą przekroczyć połowy 
wszystkich kosztów kwalifikowalnych. 
Operacja powinna być zgodna z celami LSR 
oraz ekonomicznie uzasadniona, co po-
twierdza przedstawiony biznesplan. Zakła-
dany poziom sprzedaży produktów lub 
usług powinien osiągnąć co najmniej 30% 
wartości lub ilości określonej w biznespla-
nie do końca pierwszego pełnego roku obra-
chunkowego od wypłaty wsparcia. 
Wypłata pomocy następuje po realizacji biz-

nesplanu. Beneficjent zobowiązany 
jest do promowania swoich produk-
tów i usług oraz bieżącego informo-
wania o ich zakresie i asortymen-
cie. W okresie związania z celem, 
który wynosi co najmniej trzy lata 
od dnia wypłaty wsparcia, przedsię-
biorca musi utrzymywać i prowa-

dzić zrealizowaną inwestycję, prowadzić 
odpowiednią ewidencję świadczonych usług 
oraz informować Samorząd Województwa o 
realizacji biznesplanu i ewentualnym zawie-
szeniu działalności. 
Biznesplan stanowi fundament skutecznej 
realizacji operacji. Powinien być racjonalny 
i szczegółowy, uwzględniać cel operacji 
wraz z zakładanym poziomem sprzedaży, 
plan działań niezbędnych do osiągnięcia ce-
lu, dostępne zasoby i kwalifikacje wniosko-
dawcy oraz sposób prowadzenia działalno-
ści. 
Rozwój lokalnej działalności gospodarczej 
to szansa na zwiększenie zatrudnienia, roz-
wój usług oraz wzrost atrakcyjności obszaru 
LGD. Odpowiednie przygotowanie doku-
mentacji, solidny biznesplan oraz korzysta-
nie z doradztwa LGD znacząco zwiększają 
szanse na skuteczną realizację projektu i po-
zyskanie wsparcia finansowego. 

Wsparcie rozwoju działalności gospodarczej na obszarze LGD  
- informacje dla przedsiębiorców 


